Технологическая карта

урока географии в 9 классе 
Тема урока_ Хозяйство Европейского Севера
Тип урока_ урок изучения нового материала с элементами практикума.

Цели урока: организовать деятельность обучающихся по изучению материала о хозяйстве Европейского Севера России; 

создать условия для умений анализировать познавательный объект;

комплексное применение знаний в практической деятельности, формирование умений работы с картой. Умение работать с различными источниками информации. 

Технологии обучения: личностно – ориентированное обучение, развивающее обучение, здоровьесбережения, информационно-коммуникационные, сотрудничества. 

Методы обучения, используемые на уроке:

словесные, наглядные, практические; 

методы психологии – развитие мыслительных операций: классификация и систематизация, сравнение и обобщение;

методы педагогические –организация и стимулирования учебной деятельности;

информационные методы – работа с картой, учебником, дополнительной литературой.

Структурные элементы урока: актуализация у обучающихся опорных знаний; усвоение темы в процессе проблемного диалога и исследования; выполнение заданий, направленных на мотивирование, обобщение и дифференцирование изучаемых явлений, на овладение способами решения познавательных задач.

· Планируемый результат обучения, в том числе и формирование УУД: развивать логическое мышление; выбирать необходимый материал по предмету, строить сообщение в устной и письменной форме.

Познавательные УУД: осуществлять информационный поиск; контролировать и оценивать результаты своей деятельности;

·  выделять, обобщать и фиксировать нужную информацию.

Коммуникативные УУД: выражать с достаточной полнотой и точностью свои мысли в соответствии с задачами и условиями межкультурной коммуникации; навыки сотрудничества, находить общее решение, умете аргументировать свою точку зрения, уметь устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать с партнёрами;
· Регулятивные УУД: самостоятельно ставить цели, планировать пути их достижения, умение выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач; слушать собеседника, управлять своей деятельностью; проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи, оценивать и корректировать знания; 
· Личностные УУД: формирование способности к самоопределению, ведению здорового образа жизни, развивать сопереживания, эмоционально-нравственную отзывчивость на основе развития способности к восприятию чувств других людей. формирование целостного мировоззрения, соответствующего современным условиям, проведение самостоятельного поиска географической информации о своей местности из картографических и геоинформационных источников.
Основные понятия: отрасли хозяйства, факторы размещения
Ход урока

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Принципы системно-деятельностного подхода, формируемые УУД.

	1.Организационный момент 

Цель: 
мотивирование учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки;

	Приветственное слово учителя:

     Здравствуйте дорогие друзья, я рада всех вас видеть на сегодняшнем уроке. 

Хотя наш урок немножко не обычный. Работать вы сегодня будете без учебников. Ведь на экзамене по географии вы можете использовать только карты атласа и свой багаж знаний.
	Приветствуют учителя, 


настраиваются на урок, психологически готовятся к общению.


	Принцип психологической комфортности.

УУД: личностные, коммуникативные, познавательные, регулятивные  
Цель – создание доброжелательной атмосферы, мотивация на учёбу, создание ситуации успеха. 

	2.Актуализация 

знаний


	Тема нашего предыдущего урока «Европейский Север». Слайд 1

Давайте проверим ваши знания по изученным темам Европейского Севера.

Проверка Домашнего задания. Работать вы будете с тестовыми заданиями в форме ОГЭ. Это те вопросы, которые могут встретиться на экзамене по географии.

Работают по вариантам (1, 2 вариант) (6мин) 

Взаимопроверка. (слайд 2)
Поднимите руки, кто выполнил все задания. И т.д. 

Какие вопросы составили затруднения.

Поставьте общее количество баллов.
	Работают с карточками. Отвечают на вопросы.
Взаимопроверка. Выставляют количество баллов в оценочные листы.
	Принцип деятельности.

УУД: регулятивные (проблемная подача учебного материала).

Принцип целостности.

УУД: познавательные, регулятивные (самостоятельное формулирование цели, планирование, прогнозирование)

ЦЕЛЬ: создать проблемную ситуацию, спрогнозировать предстоящую деятельность.

	3.  Этап изучения новых знаний и способов действий
 
Постановка учебной цели.


Поиск информации.

физкультминутка

	Сегодня мы продолжим изучение Европейского Севера
Слайд 3  

1.Какие вопросы мы рассматривали на предыдущих уроках?
Покажите на карте эти субъекты и их центры.
Главные особенности ЭГП?
Особенности природы: Климат? Рельеф? Ресурсы?
Назовите народы Европейского Севера. Крупные города? 
2.Как вы думаете, какой вопрос нам осталось рассмотреть? 
Верно, какова же тема нашего урока: 

3.Какая цель нашего урока? 

4.Как мы можем это сделать?    

Как вы думаете, вам в вашей дальнейшей жизни пригодятся эти знания? 
                                                                                                      .

(Слайд 4) Изучение темы. Работа по группам. Используя карты атласа Вам необходимо определить отрасли специализации, выявить факторы их размещения и назвать центры отраслей по субъектам Европейского Севера. (9мин) 

1группа: Мурманская область
2группа: Архангельская обл. с Ненецким АО
3группа: Вологодская область
4группа: Республика Коми

5 группа: Республика Карелия
Отчет групп (по 2 мин) 

Каждая группа заполняет таблицу.

Хозяйство Европейского Севера
Отрасль специализации

Центр 

Определяющий фактор

Физкультминутка (Слайд 5)
Зарядка для глаз по карте России:

1. Посмотрели на карту. Глазами находим на карте севе, юг, запад, восток. Повторить 3 раза. 
2.Двигать глазами вверх-вниз, влево-вправо.
3. Быстро моргаем глазами

4.Зажмурившись, снять напряжение, считая до десяти.
5. открываем глаза начинаем заниматься.

Отчёт групп (Слайд 6) 

Оцените свою работу в группах:

0 баллов- не понял материал                   
1балл- разобрался частично                              
2балла- разобрался полностью
· (Слайд 7) Почему на территории Европейского севера развиты отрасли машиностроения? 
· Как вы думаете какие отрасли машиностроения будут развиты?
· Назовите центры?
· Почему именно в этих городах?
· Что будут производить?
(Слайд 8) МАШИНОСТРОЕНИЕ:

1.Морское судостроение и ремонт: 
Архангельск и Мурманск

2.Речное судостроение:

                  Котлас, Великий Устюг, Сыктывкар

3.Производство горно-шахтного оборудования: Воркута 

4.Производство трелёвочных тракторов: Петрозаводск
(Слайд 9) Отрасли ВПК: Архангельская область. Северодвинск главная база Северного морского флота. Производят атомные подлодки.

Плесецк – Российский космодром

Так что же необходимо учитывать при строительстве предприятий?
Назовите эти факторы. 

Спасибо. Хорошо! 
(Слайд 10) Теперь поработайте с оценочными листами и ответить на вопрос:
1в. Размещение целлюлозно-бумажного комбината в г. Сегежа можно объяснить выгодным ЭГП: расположением на берегу Выгозера и близостью к транспортным путям. Укажите ещё одну особенность ЭГП г. Сегежи, которая способствовала размещению в нём ЦБК?
2в. Почему на территории г. Череповца построен завод по производству оборудования для чёрной металлургии?

Укажите особенность ЭГП завода, благодаря которой обеспечивается бесперебойное снабжение завода металлом
(Слайд 11) Взаимопроверка

У вас на столах лежат карточки с описанием субъектов Европейского Севера. Найдите то описание, которое подходит к вашему субъекту! Свой ответ поясните!  
Работа с заданиями ОГЭ. Задания 30. Выявление признаков географических объектов и явлений
1.Эта область расположена в Европейской части страны и граничит с зарубежными странами. Большая часть её территории расположена за полярным кругом. Большое значение имеет наличие на её территории железных руд и руд цветных металлов. На территории области работает крупная АЭС. 
2.Эта область относится к числу наиболее крупных по площади территории административных образований России. Её побережье омывается водами нескольких морей. В области много рек, болот и заболоченных земель. Большую часть территории занимает тайга. Административный центр – одновременно речной и морской порт. 
3. Это одна из самых крупных областей Европейской части России. Рельеф области холмистый; климат умеренно-континентальный; в области много рек, озёр и болот. Область расположена в природной зоне тайги. Ведущее место в промышленности занимает металлургическое производство, развивающееся на привозном сырье и топливе. Здесь функционируют крупнейшие предприятия чёрной металлургии, на которых выпускается каждая шестая тонна российского металлопроката.
4.Эта республика расположена в европейской части России. Особенностью ее ЭГП является выход к государственной границе страны. Коренное население относится к финно-угорской группе уральско-юкагирской языковой семьи. Место республики в хозяйстве России определяется, прежде всего, отраслями, использующими местные природные ресурсы (лесная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная, добыча железной руды), а также цветной металлургией, работающей на привозном сырье, и машиностроением.
5. Это одна из крупных по размерам территории республик в составе РФ. Климат умеренно континентальный. Значительное преобладание количества выпадающих атмосферных осадков над испарением и преобладание низменного рельефа определили повышенную заболоченность. Около 80% территории занимают леса. Разведаны запасы нефти, природного газа, угля, бокситов и др. Ведущие отрасли промышленности: топливная, лесозаготовительная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная.
Подведение итогов.  (Слайд 12) Общее количество баллов 
	Отвечают на вопросы.

1. Ответ: Изучили состав, Особенности ЭГП, природы, ресурсов и населения Европейского Севера

Ответ: Мурманская, Вологодская области. Архангельская область с Ненецким АО- Нарьян-Мар, республики Коми- Сыктывкар и Карелия- Петрозаводск.
Северное, приграничное, приморское.

2. Ответ: Хозяйство Европейского Севера
3. Ответ: изучить особенности хозяйства Европейского Севера
4. Ответ: выявить факторы, способствующие развитию хозяйства. Познакомиться с центрами отраслей.
Учащиеся работают с картой атласа, заполняют таблицу опираясь на ранее изученное 

Называют факторы размещения отраслей машиностроения

Ответ: Есть металл, и потребитель
Взаимопроверка. Работа с оценочными листами
Ответ: факторы размещения
Ответ: Сырьё, потребитель
Определяют по группам регион по описанию

	Принцип деятельности. УУД: коммуникативные, познавательные, регулятивные (развитие внимания учащихся, монологической речи; создание благоприятной атмосферы заинтересованности; работа над формированием логических умений: анализ, сравнение, обобщение, построение цепочек рассуждений).

ЦЕЛЬ: создать проблемную ситуацию, активизировать имеющиеся знания.

УУД: регулятивные (прогнозировать, слушать собеседника, умение выражать свою точку зрения).

познавательные: формировать умения работать с информацией, с текстом учебника. Выполнять логические операции самостоятельно...
Коммуникативные
Регулятивные УУД
проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве
Регулятивные, коммуникативные, познавательные




	4. Этап информации о домашнем задании 


	(Слайд 13) П.33. Проложить туристические маршруты по Европейскому Северу. Какие маршруты и почему вы предложите туристам? По одному из маршрутов составьте рекламный буклет.

	Записывают д/з.
	

	5.Этап закрепления изученного, обобщения и систематизации


	Какой можно сделать вывод? (Слайд 14)
Назовите главные отрасли специализации Европейского Севера
Назовите основные факторы размещения
	Отвечают на вопрос.  Называют главные отрасли хозяйства Европейского Севера


	ЦЕЛЬ: создать проблемную ситуацию, активизировать имеющиеся знания.

Личностные: формирование мотивации

Регулятивные: целеполагание, контроль (сопоставление результата действия с эталоном)

Познавательные: анализ, синтез.

	6.Этап подведения итогов
	Выставление оценок за урок
	
	

	7.Этап рефлексии
	Достигнута ли цель нашего урока?

Удалось ли решить поставленные задачи?


	Учащиеся в устной форме рассказывают о полученных на уроке знаниях и умениях.


	Регулятивные УУД: осознавать самого себя как движущую силу своего научения, свою способность к преодолению препятствий и самокоррекции.


